

第九十條 訴願決定書應附記，如不服決定，得於決定書送達之次日起二個月內向行政法院提起行政訴訟。

主席：第九十條照審查條文通過。

本案已全部經過二讀，現在繼續進行三讀，請問院會，有無異議？（無）無異議，現在繼續進行三讀。宣讀。

### 修正訴願法第九十條條文（三讀）

一與經過二讀內容同，略一

主席：三讀條文已宣讀完畢，請問院會，對本案有無文字修正？（無）無文字修正意見。

本案決議：「訴願法第九十條條文修正通過。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

報告院會，因第七案以下之議案均尚待協商，本次會議討論事項之處理到此為止，下午 5 時繼續處理臨時提案，現在休息。

休息（10 時 24 分）

繼續開會（17 時 1 分）

主席：現在繼續開會，處理臨時提案。每位委員發言時間為 1 分鐘。

進行第一案，請提案人許委員忠信說明提案旨趣。

許委員忠信：（17 時 1 分）主席、各位委員。本院委員許忠信、吳育仁、蔡其昌等 19 人臨時提案，針對政府不斷放寬中國觀光客來台名額上限，卻未善盡管理責任，使我國各風景區不斷遭受嚴重破壞，導致旅遊品質下降，降低國際旅客來台意願。雖然各風景區權責單位訂有相關罰則，但是到現在都還沒有開出罰單，等同默許這些破壞行為，管理單位明顯失職。是故本席等建請行政院即刻懲處失職人員並於 1 個月內提具加強執法之方案提交本院。是否有當，提請公決。

第一案：

本院委員許忠信、吳育仁、蔡其昌等 19 人，針對政府不斷放寬中國觀光客來台名額上限，卻未善盡管理責任，使我國各風景區不斷遭到嚴重破壞，導致旅遊品質下降，降低國際旅客來台旅遊之意願。雖然各風景區權責單位訂有相關罰則，卻未開出任何罰單，等同默許破壞行為，管理單位明顯失職。是故本席建請行政院即刻懲處失職人員並於 1 個月內提具加強執法之檢討方案提交立法院。是否有當，請公決案。

說明：

一、近日媒體報導，位在新北市野柳的地質公園因為擁有相當多珍貴的自然蕈狀岩，是近來中國旅遊團來台必定參觀的景點之一，但中國觀光客完全不理會禁止標示與現場勸導，恣意破壞我國珍貴地理景觀。綜觀全台所有風景區，不論是阿里山神木或是日月潭等，處處皆有中國客破壞之痕跡。

二、近年來，由於生活水準的提升，國人對生活品質的要求以及對於環境的保護都日漸重視。景觀的品質是環境品質的一環，美麗、生動而特殊的景觀，是一種觀光資源，可供國民休閒、遊憩、觀賞等多方面用途。景觀資源具有相對稀少、不可再生、不可移動等特性。保護台灣珍貴

景觀資源，非單單在於其經濟上價值的保護，亦在於帶給台灣民眾精神上的凝聚力，遊憩觀賞的休閒提供能力，以及使民眾自身親自感受大自然之美的教育價值。

三、中國觀光客之所以如此目無他人，視台灣珍寶為無物的最主要原因，乃在於主管機關目前僅進行柔性勸導，減少實際開罰，而這種消極的態度等同變相默許破壞之行為。我國關於風景區之保護，就法制以言尚稱完備，即風景特定區管理規則第 13 條，得有效處罰破壞我國珍貴觀光資源的旅客。然而，全台各地相關風景區之主管機關（如：野柳風景區的交通部觀光局）未能真正落實該項處罰規定，致中國客藐視我國法令，自有怠忽職守之情事，是故建請公務員懲戒委員會做出合適之懲處，並請相關主管機關研擬加強執法報告並於 1 個月內送交立法院。

提案人：許忠信 吳育仁 蔡其昌

連署人：趙天麟 陳亭妃 鄭麗君 林世嘉 許智傑

潘孟安 蕭美琴 李俊俛 姚文智 何欣純

李桐豪 林佳龍 林正二 陳其邁 羅淑蕾

鄭天財

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第二案，請提案人李委員貴敏說明提案旨趣。（不在場）李委員不在場。本案暫不予處理。

進行第三案，請提案人廖委員正井說明提案旨趣。

廖委員正井：（17 時 3 分）主席、各位同仁。本院委員廖正井、吳育仁等人，基於桃園縣觀音鄉的藻礁，是台灣獨特的生態地形，由於珊瑚藻生長速率緩慢，目前位於北海岸麒麟山鼻附近的海岸的藻類礁岩地形，是經過六千多年才形成的，是很珍貴的特殊生態。保育團體多年來一直要求政府重視保育，惟農委會除要求地方主管機關公告劃設保留區外，卻未提供相關環境調查、測量、評估經費，且台電凸堤、中油管線及排放廢水汙染海域等問題造成藻礁受害，5 月中「黑海」事件，再度引起各界對觀音藻礁保育的重視，所以本席等特別建議行政院整合農委會、經濟部、環保署儘速提出因應措施。是否有當，提請公決。

第三案：

本院委員廖正井、吳育仁等 26 人，基於桃園縣觀音鄉的藻礁，是台灣獨特的生態地形，由於珊瑚藻生長速率緩慢，目前位於北海岸麒麟山鼻附近的海岸的藻類礁岩地形，是經過六千多年才形成的，是很珍貴的特殊生態。保育團體多年來一直要求政府重視保育，惟農委會除要求地方主管機關公告劃設保留區外，卻未提供相關環境調查、測量、評估經費，且中央對於台電凸堤、中油管線及排放廢水汙染海域等重要影響藻礁生存的根源毫無作為，5 月中「黑海」事件，再度引起各界對觀音藻礁保育的重視，也對於中央漠視保育的不作為迭有抱怨，爰建議行政院整合農委會、經濟部、環保署於三個月內提出具體可行之藻礁保育方案，並立即提供經費補助桃園縣政府協助辦理劃設保留區事宜。是否有當，請公決案。

說明：

一、桃園縣觀音鄉的藻礁，是台灣獨特的生態地形，由於珊瑚藻生長速率原本就比較慢，目前位於